
У сфе ры ку ль ту ры Бе ла-
ру сі пра цуе вя лі кая друж ная 
ка ман да — бо льш за 50 ты сяч 
пра фе сі яна лаў. Па сло вах 
мі ніс тра ку ль ту ры Ана то лія 
Мар ке ві ча, для іх пра ца — 
лад жыц ця, у якім ча ла век 
зна хо дзіц ца двац цаць ча ты-
ры га дзі ны сем дзён на ты-
дзень. Твор ца рэ пе ці руе да-
паз на, пра чы на ецца ноч чу, 
каб за пі саць ідэю, сю жэт ны 
ход або ме ло дыю, і ад чу вае 
ад гэ та га не стом ле насць, а 
аса ло ду.

І ў гэ тай та ле на ві тай ся м’і 
ёсць тыя, хто слу жыць для 
ка лег пры кла дам, на тхняе і 
вя дзе за са бой. Ме на ві та та-
кія руп ліў цы ста лі га лоў ны мі 
ге ро ямі свя точ най пра гра мы 
ў Мін скім га рад скім Па ла цы 
ку ль ту ры.

Він ша ван не Прэ зі дэн та Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь Аляк сан дра 
Лу ка шэн кі ра бот ні кам ку ль-
ту ры ў го нар пра фе сій на га 
свя та за чы таў на мес нік Кі-
раў ні ка Ад мі ніс тра цыі Прэ-
зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Ула дзі мір Пяр цоў.

“На цы яна ль ная ку ль ту-
ра — бяс кон цая кры ні ца ду-
хоў на га і ма тэ ры яль на га ба-
гац ця бе ла рус ка га на ро да, 
фун да мен та ль ная асно ва яго 
гіс та рыч най са ма быт нас ці і 
не ад’ем на га пра ва на су ве-
рэн нае і не за леж нае існа ван-

не. На пра ця гу мно гіх ста год-
дзяў бе ла ру сы руп лі ва збі ра лі 
і па мна жа лі ку ль тур ную скар-
бні цу, ума цоў ва лі сваю дзяр-
жаў насць. Та му сён ня на ўсіх 
нас ускла дзе на вы са ка род ная 
мі сія па за ха ван ні гэ тай най-
ба га цей шай спад чы ны. Ве ль-
мі важ най з’яў ля ецца пра ца 
твор чых ра бот ні каў па раз-
віц ці бе ла рус ка га мас тац тва, 
якое аб’ ядноў вае і да па ма гае 
лю дзям знай сці сэнс жыц-
ця, дае кі рун кі на бу ду чы ню, 
ву чыць пра ўдзе і спра вяд лі-
вас ці, слу жэн ню сва ёй Ра дзі-
ме”, — га ва ры ла ся ў він ша-
ван ні.

Звяр та ючы ся да ка лег, мі-
ністр ку ль ту ры Ана то лій Мар-
ке віч адзна чыў:

— Сло вы Кі раў ні ка дзяр-
жа вы яшчэ раз пад крэс лі лі 
асноў ную сут насць на шай 
ра бо ты: су час ная ку ль ту ра — 
твар кра іны ў све це, ду хоў ная 
і ма ра ль ная апо ра дзяр жа вы, 
тая сі ла, якая зма цоў вае нас, 
та кіх роз ных па по гля дах, па-
мкнен нях, інта рэ сах, у адзі ны 
бе ла рус кі на род.

Мі ністр пад крэс ліў, што 
за раз ку ль тур ная су по ль насць 
Бе ла ру сі за ся ро дзі ла на ма-
ган ні на вы ха ван ні да стой-
ных гра ма дзян і па тры ётаў. 
Актыў на вы ка рыс тоў ва ецца 
па тэн цы ял му зе яў і аб’ ектаў 
гіс то ры ка-ку ль тур най спад-

чы ны. У рам ках кан цэп цыі 
“жы вой гіс то рыі” шко ль ні кі 
мо гуць бяс плат на на вед ваць 
му зеі, а на стаў ні кі — пра во-
дзіць там уро кі. Аб авяз ко вым 
эле мен там вы ха ваў чай ра бо-
ты ста лі экс кур сіі на ву чэн цаў 
у ме ма ры яль ныя ком плек сы. 
Цэн тра мі ку ль тур на га жыц ця 
рэ гі ёнаў з пра вя дзен нем ма-
ла дзёж ных ме рап ры емстваў 
ста но вяц ца ад рэс таў ра ва ныя 
по мні кі архі тэк ту ры, а На цы-
яна ль ная біб лі ятэ ка Бе ла ру-
сі — пры зна ны гра мад ска-па-
лі тыч ны цэнтр між на род на га 
маш та бу.

Ад нак, за ўва жыў мі ністр, 
па тры ятызм — гэ та не то ль-
кі па мяць аб мі ну лым, але і 
лю боў да кра іны і го нар за 
яе, якія пры ві ва юцца срод-
ка мі су час най ку ль ту ры. У 
гэ тых мэ тах Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры су мес на з ка ле га-
мі іні цы ява ла шэ раг но вых 
па тры ятыч ных акцый, та кіх 
як рэ спуб лі кан скі фес ты валь 
“Бе ла русь — мая пес ня” і яго 
пра цяг — “Ма ра фон адзін-
ства”. Фес ты валь стаў вя-
ліз ным люс тэр кам, якое да-
зво лі ла ўба чыць усю моц і 
ба гац це бе ла рус кай ку ль ту ры. 
Ана то лій Мар ке віч падзя-
ка ваў усім, хто ўдзе ль ні чаў 
у пра вя дзен ні гэ та га агля ду  
та лен таў, а так са ма пед аго гам 
і кі раў ні кам ка лек ты ваў, якія 
шу ка юць алма зы та лен ту і пе-
ра тва ра юць іх у бры ль янты.

Мі ністр адзна чыў: да сяг-
нен ні май строў бе ла рус кай 
ку ль ту ры ўсё час цей ста но-
вяц ца важ ным кам па нен там 
вя лі кай па лі ты кі. У па цвяр-
джэн не — сус трэ ча мі ніс траў 
ку ль ту ры дзяр жаў — удзе ль-
ніц ШАС у Ві цеб ску, Дні ку-
ль ту ры Бе ла ру сі за мя жой і 
твор чыя пра гра мы між на род-
ных фо ру маў, сус трэч, вы-
стаў. Уз рос лую ці ка васць да 
Бе ла ру сі па каз ва юць на шы  

най буй ней шыя фес ты ва лі, у 
пры ват нас ці “Сла вян скі ба-
зар у Ві цеб ску”, Мін скі кі на-
фес ты валь “Ліс та пад”.

Ана то лій Мар ке віч пад-
крэс ліў: каб по спе хі бы лі 
да стой на ўзна га ро джа ны, 
мі ніс тэр ства рэ алі зуе па сля-
доў ную стра тэ гію па вы шэн-
ня за ра бот най пла ты. Па мер 
над баў кі за пра цу ў га лі не 
ў 2022—2023 га дах вы рас з 
16 да 34% ад па ме ру акла ду, 
і тэн дэн цыя па ве лі чэн ня за-
ха ва ецца. Ра бот ні кам, якія 
пра цу юць па кан трак це, уста-
ноў ле ны над баў кі ў па ме ры 
30%, а з на ступ на га го да пла-
ну ецца па вя лі чыць да 50%.

Сты му лю ючы твор чую 
і эка на міч ную іні цы яты ву 
руп ліў цаў сфе ры, дзяр жа ва 
ўклад вае не ма лыя срод кі ў 
ра монт і ма дэр ні за цыю аб’-
ектаў ку ль ту ры. Так, у 2024-м 
уве дзе ны ў строй ком плекс 
бу дын каў Мін ска га дзяр жаў-
на га мас тац ка га ка ле джа імя 
Гле ба ва, па ча ты ка пі та ль ны 
ра монт тэ атра імя Гор ка га, 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-
дэ міі му зы кі; шэ раг 
но вых аб’ ектаў ад-
крыў ся ў рэ гі ёнах 
і ста лі цы. Як ад на 
з га лоў ных падзей 
го да за пом ніц ца 
ра шэн не Кі раў ні ка 
дзяр жа вы аб бу даў-
ніц тве На цы яна ль на га 
гіс та рыч на га му зея, які 
ста не гра мад ска-ку ль тур-
ным цэн трам на цы яна ль-
най па мя ці і ўзо рам для ўсіх 
му зе яў кра іны.

— У Бе ла ру сі ство ра-
ны ўсе ўмо вы для твор-
чай ра бо ты. Як пра ві ль на 
вы ка рыс тоў ваць гэ тыя 
маг чы мас ці і да біц ца 
най вы шэй шых твор чых 
вы ні каў — за ле жыць то-
ль кі ад нас, — пад су ма ваў 
Ана то лій Мар ке віч.

—

Тра ды цый ным эле мен там 
ура чыс тас цей ста ла ўша на-
ван не най леп шых ра бот ні-
каў га лі ны. Падзя кі Кі раў ні ка 
Ад мі ніс тра цыі Прэ зі дэн та Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь за знач ны 
ўклад у рэ алі за цыю дзяр жаў-
най па лі ты кі ў га лі не ку ль ту-
ры, шмат га до вую плён ную ра-
бо ту і вы со кі пра фе сі яна лізм 
удас то ены вя ду чы біб лі ятэ-
кар сек та ра рэ гіс тра цыі і ўлі ку  
да ку мен таў ад дзе ла кам плек-
та ван ня фон даў На цы яна ль-
най біб лі ятэ кі Бе ла ру сі Тац ця-
на Аб абур ка, артыст-ва ка ліст, 
вя ду чы май стар сцэ ны За слу-
жа на га ка лек ты ву Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь “Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны ака дэ міч ны му зыч ны 
тэ атр” Аляк сандр Асі пец,  

KULTURA-INFO.BY

9№ 42 / 18 КАСТРЫЧНІКА 2024 г.

KULTURA-INFO.BY

№ 42 / 18 КАСТРЫЧНІКА 2024 г.8

мас тац кі кі раў нік Жо дзін ска га 
га рад ско га цэн тра ку ль ту ры і 
во ль на га ча су, кі раў нік на род-
на га ансам бля па тры ятыч най 
пес ні “Са ланг” Ві таль Жы-
гі монт, вы клад чык Ма гі лёў-
ска га дзяр жаў на га ка ле джа 
мас тац тваў Ла ры са Зы ка ва, 
кі раў нік на род на га фа льк лор-
на га ка лек ты ву “Мед уні ца” 
До ма ку ль ту ры аг. Ад амен кі 
Лёз нен скай цэн тра лі за ва най 
клуб най сіс тэ мы Ган на Мак-
ра ву са ва, рэ жы сёр уз орна га 
тэ атра эстрад на-спар тыў на га 
тан ца “Кас кад” Сло нім ска га 
цэн тра ку ль ту ры і ад па чын ку 
Зоя Пят роў ская.

Падзя кай Стар шы ні Са ве та 
Рэ спуб лі кі На цы яна ль на га схо-
ду Рэ спуб лі кі Бе ла русь адзна ча-
ны кі раў нік за слу жа на га ама-
тар ска га ка лек ты ву Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь ансам бля тан ца “Су-
зор’е” Па ла ца ку ль ту ры г. Са-

лі гор ска Ва дзім Ма тан цаў, ар-
тыст дра мы — вя ду чы май стар 
сцэ ны тэ атра-сту дыі кі на акцё-
ра На цы яна ль най кі нас ту дыі 
“Бе ла ру сь фі льм” Іры на На-
рбе ка ва, ды рэк тар Ві цеб ска га 
аб лас но га му зея Ге роя Са вец-
ка га Са юза М. Шмы ро ва Іры на 
Шыш ко ва, ка лек тыў Мін ска га 
дзяр жаў на га му зыч на га ка ле-
джа імя М. Глін кі (ды рэк тар 
Аляк сей Сніт ко), на род ны 
фа льк лор ны гурт “Жы ві ца” 
Ква соў ска га цэн тра ку ль ту ры 
і раз віц ця на род най твор час ці 
(кі раў нік Дзя ніс Ба ла бу еў).

Га на ро выя гра ма ты Са ве та 
Мі ніс траў Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
уру ча ны на мес ні ку Мі ніс тра 
ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Сяр гею Са ра ка чу і за гад чы ку 
фі лі яла “Га ра доц кі Дом ра-
мёс тваў і фа льк ло ру” Цэн тра 
тра ды цый най ку ль ту ры і на-
род най твор час ці Га ра доц ка га 
ра ёна Ма ры не Гуш чы.

Падзя ка Прэм’ер-мі ніс тра Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь аб’яўле на ды-
рэк та ру му зея “За мка вы ком-
плекс «Мір»” Аляк сан дру Лой ку,  
ды рэк та ру На цы яна ль на га гіс-
то ры ка-ку ль тур на га му зея-за-
па вед ні ка “Ня свіж” Дзміт рыю 
Яшчан ку, на ча ль ні ку ўпраў-
лен ня ка пі та ль на га бу даў ніц-
тва і ма тэ ры яль на-тэх ніч на га 
за бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сан дру Бар то шы ку, за гад-
чы ку ад дзе ла экс кур сій на-ме-
та дыч най ра бо ты са цы яку ль-
тур на га цэн тра На цы яна ль най 
біб лі ятэ кі Бе ла ру сі Люд мі ле 
Ка ма роў скай, за гад чы ку ад-
дзе ла архе ало гіі і гіс то ры ка-
ку ль тур най спад чы ны му зея 
Го ме льс ка га па ла ца ва-па рка-
ва га ансам бля Юрыю Пан ко-
ву, вы клад чы ку аркес тра ва га 
ды ры жы ра ван ня Ма гі лёў ска га 
дзяр жаў на га ка ле джа мас тац-
тваў Але не Цы га нок, артыс ту 
ка мер на га аркес тра, вя ду ча му 
май стру сцэ ны за слу жа на га 

ка лек ты ву Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь Дзяр жаў на га ка мер на га 
аркес тра Бел дзяр жфі лар мо ніі 
Але гу Под аву, ге не ра ль на му 
ды рэк та ру Цэн тра ку ль ту ры 
“Ві цебск” Гле бу Ла піц ка му.

На груд ным зна кам Мі ніс-
тэр ства ку ль ту ры “За ўклад у 
раз віц цё ку ль ту ры Бе ла ру сі” 
ўзна га ро джа ны за гад чык фі лі-
яла “Дом ку ль ту ры агра га рад ка 
Да бра мыс лі” сек та ра ку ль ту-
ры Лёз нен ска га рай вы кан ка-
ма Аляк сей Аге еў, рэ жы сёр на-
род на га тэ атра гу ль ні і гу ма ру 
“Ка пы льс кія па це хі” Ка пы льс-
ка га ра ённа га цэн тра ку ль ту-
ры Лю боў Га лу бо віч, на стаў нік 
Ма гі лёў скай дзі ця чай шко лы 
мас тац тваў №1 імя І. Лу чан ка 
На тал ля Ду рэй ка, артыст дра-
мы — вя ду чы май стар сцэ ны 
тэ атра-сту дыі кі на акцё ра На-
цы яна ль най кі нас ту дыі “Бе ла-
ру сь фі льм” Сяр гей Ла па ні цын, 
га лоў ны за ха ва ль нік фон даў 
Вет каў ска га му зея ста ра абрад-
ніц тва і бе ла рус кіх тра ды цый 
імя Ф. Шкля ра ва Свят ла на Ля-
вон ць ева, ды рэк тар Дзі ця чай 
му зыч най шко лы мас тац тваў 
№2 імя М. Ала да ва г. Мін ска 
Аляк сандр Це ра хаў, на мес нік 
ды рэк та ра па вы ха ваў чай ра бо-
це Мін ска га дзяр жаў на га мас-
тац ка га ка ле джа імя А. Гле ба ва 
Акса на Фі лі мо на ва.

Га на ро вай гра ма ты Мі ніс-
тэр ства ку ль ту ры Рэ спуб лi кi 
Бе ла русь удас то ены артыст 
дра мы — вя ду чы май стар сцэ-
ны За слу жа на га ка лек ты ву 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь Рэ спуб-
лі кан ска га тэ атра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі Вік тар Ба гу шэ віч, 
артыст тэ атра ля лек, вя ду чы 
май стар сцэ ны За слу жа на га 
ка лек ты ву Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
тэ атра ля лек Іна Ган чар, га лоў-
ны інжы нер-на ча ль нік тэ хад-
дзе ла Ма гі лёў ска га аб лас но га 
ВУП “Кі на ві дэ апра кат” Ва сіль 
Го лад, вы клад чык Ба ра на віц-

ка га дзяр жаў на га му зыч на га 
ка ле джа Ула дзі мір Ма ляў ка, 
ды рэк тар Мін ска га аб лас но-
га дра ма тыч на га тэ атра Але на 
Са ка лоў ская, ме та дыст Го-
ме льс ка га аб лас но га цэн тра 
на род най твор час ці Тац ця на 
Хах ра ко ва, на мес нік ды рэк та-
ра па экс плу ата цыі Ме ма ры-
яль на га ком плек су “Брэс цкая 
крэ пасць-ге рой” Аляк сандр 
Яку боў скі, а так са ма Гро-
дзен скі дзяр жаў ны му зыч ны 
ка ледж (кі раў нік — Ган на Са-
ра сек).

Шэ раг ра бот ні каў ку ль ту ры 
атры ма лі ўзна га ро ды Мі ніс-
тэр ства ад ука цыі і Бе ла рус ка га 
пра фе сій на га са юза ра бот ні каў 
ку ль ту ры, інфар ма цыі, спорту 
і ту рыз му.

Па сля ўру чэн ня ўзна га род — 
свя точ ны кан цэрт. Удзе ль ні кі 
ўра чыс тас ці змаг лі па гар таць 
ста рон кі га зе ты “Ку ль ту ра”: 
слай ды на вя лі кім экра не рас-
ка за лі пра са мыя яркія падзеі 
і пра екты 2024-га, якім бы лі 
пры све ча ны пуб лі ка цыі га лі-
но ва га вы дан ня. Сва ёй твор-
час цю па це шы лі зна ка мі тыя 
май стры сцэ ны і юныя вы ка-
наў цы. Гу ча лі пес ні, віх ры лі ся 
тан цы, лі ла ся му зы ка, за якой 
ля це ла ду ша...

І за меж амі гля дзе ль най 
за лы гас цей ахут ва ла на тхня-
ль ная атмас фе ра. Ураж ва лі 
інста ля цыі, што сім ва лі за ва лі 
ві ды мас тац тва і сфе ры ку ль-
тур най дзей нас ці. Вы клі ка ла 
ці ка васць фо та выс та ва, якую 
пад рых та ва ла рэ дак цый на-
вы да вец кая ўста но ва “Ку ль-
ту ра і мас тац тва”. Экс па зі цыя 
рас па вя да ла пра буд ні і свя ты 
рупліўцаў нашай галіны.

Фо та Ула дзі мі ра ШЛА ПА КА
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